Tényekre alapozott dontéseket hozunk, adatokra
tamaszkodunk, de...

feltessziik-e azt a kérdést, hogy
Hihetiink-e az adatoknak?

..€s hogy
Mit kell tenniink azért, hogy
megbizhassunk az adatokban?

Errdl szol az MSA (Mérdrendszer Elemzés)
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Vizualis vizsgalatok
képessége

Ellenori kompetencia
VQI = Visual Quality Inspection

Egy rendszer, ami m(kaodik
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Vizualis vizsgdlatok képessége / VQI-dz

Attekintés

2025.04.19 VQl-prez_ EOQ-MNB-Szakbiz_2025.06.04 Dézsa Zoltan




Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga kériilményei
Lényeges tényezbk
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga koriilményei - Lényeges tényezdk

Lényeges tényezcok
Amik jelentésen befolydsoljak a vizsga eredményét, és az eredmények
bizonytalansdgat.

Ezeket a tényezdket kontrol alatt kell tartani, hogy az eredmények
osszemérhetéek legyenek! Az elérheté médszertani kézikényvekben nem
igazan kapunk a gyakorlatban haszndlhaté dtmutatdst.

Ilyen lényeges tényezdk példaul:

A vizsgaminta

> Nagysdga
» Osszetétele
» Nehézségi foka

A probak (ismétlések) szama

A referencia-dontések megbizhatosaga
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga koriilményei - Lényeges tényezdk Memory(%) as a Function of
Sample Size(pcs)

A vizsgaminta nagysaga: o0

> Legyen lehetéleg 70-80 db, -
de legaldabb 50 db

A vizsgaminta dsszetétele: "

0%

> Legyen homogén 010 %0 30 10 0 €0 0 80 90 100 10 10 10

» Az OK/NOK darabok ardnya legyen kozel egyenld, lehetéleg ne lépje
tdl a 40-60%-ot, de semmiképpen ne Iépje til a 25-75%-ot egyik
irdnyba sem

40%

A vizsgaminta nehézségi foka:

> Legyen minden vizsgamintdndl .kozepes”. A nehezen megtaldlhatd,
felismerhetd, vagy eldontheté hibdkat tartalmazé darabok ardnya a
mintdban legyen 20+5%, lehetéleg a tartomdny kozepén.

5% Nagyon kannyi A minta nagysdgdt, osszetételét és nehézségi fokdt
e Eg’z"e";‘; < - a lehetéségekhez képest - tartsuk dllando értéken,
25%-40% Nehéz a vizsgaeredmények 6sszehasonlithatosdga

>40% Nagyon nehéz érdekében
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga koriilményei - Lényeges tényezdk

A probdk (ismétlések) szama
> Legyen 2, de legfeljebb 3

A referencia-déntések megbizhatésaga

> Legaldbb 3 .mester ellenér” kozos, egyhangd déntése arrél, hogy
> Milyen hiba és hol (milyen jellemzé feliileten) lathaté a mintan?
> A minta minésitése ,OK", vagy .NOK" (de lehet rangsorolds is)
» A dontés nehézsége (.konnyl", vagy ..nehéz")

> A referencia-dontésekbe - amennyiben ez lehetséges - célszer(
bevonni a vevd, illetve OEM beszdllitéi mérnskét. Ez novelheti a
referencia-dontések megbizhatdsdagdt. (VDA16 / MPT Sample
Classes: ,A", .B" and .C"). Vizsgdzott ellendr?

> A referencia-dontések helyességét ellendrizni kell a
vizsgaeredmények visszacsatolasa alapjan: ha elég sok vizsgdzé
osszes dontése kevesebb, mint 40%-ban egyezik a referenciaval,
akkor feliil kell vizsgdlni, ha 40-60%-o0s az egyezés, akkor javasolt.
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

2025.04.19

A vizsga eredményének
értékelése

» A VQI-kompetencia mérészama
» Dontés-alapd, vagy minta-alapu statisztika?
» Minta-aszimmetria korrekcio

> Uzleti helyzet figyelembe vétele a vizsgaeredmény
értékelésénél

VQl-prez_EOQ-MNB-Szakbiz_2025.06.04 Dézsa Zoltan
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredmeényének értékelése

Gyakran keveriink 6ssze két dolgot a vizudlis vizsgalatok
megfelelosége kapcsan:

1. A vizudlis vizsgdlatok altaldanos minésitése

«  Reprezentativ minta alapjan (fermékeknél és ellenéroknél egyardnt)
becsiiljik az adott tipusd vizsgdlatok képességét. Ez a vdltozoértékek
(méréses vizsgdlatok) GRR vizsgdlatadval igyekszik analdg lenni, de
jelentés eltérés a referencidval valé egyezés vizsgadlata (kalibrdlds?),
ami a GRR-ben nincs benne. A GRR csak a mérés bizonytalansdgat
prébadlja megbecsiilni.

2. A vizudlis ellenérok egyénenkénti mindsitése

* Minden egyes ellenér kompetencia vizsgdlaton alapulé minésitése. Ez
tartalmazza a kalibrdldst (dontés helyessége), és a dontések
bizonytalansdgdt is. Amennyiben minden egyes ellenért vizsgdztatunk
és mindsitiink, nem helyes mindendron analdgidt keresni a méréses
vizsgdlatok altaldnos minésitésévell
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredmeényének értékelése

A VQI-kompetencia mérdszama

Ki a jo ellenor? Aki...
> Kovetkezetes (WA = Within Appraiser), és
> Helyesen dont (AS = Appraiser vs. Standard)
> ..€s ennyi.

Tehdt alapvetéen két statisztikai jellemzd relevdns az ellendri
képesség mindsitésére.

Legyen egyetlen mindsit6 mérdszam, ami a két alapvetd statisztikai
jellemzébdl kalkuldlt érték: WSR = Weighted Summary Result

WSR = (2xAS +1xWA)/3
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Vizualis vizsgdlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredmeényének értékelése

A statisztikai elemzések nagyon sokféle eredményt adnak. Ezek jok
lehetnek egy statisztikusnak, de nem jék gydri kornyezetben, ahol egyetlen
értéket (pl. %), és ahhoz tartozé mindsitési szintet varnak. Ez egyszer(,
érthetd, kénnyen regisztrdlhatd. Azt gondolom, hogy nem helyes sokféle
statisztikai jellemzdt egyenként értékelni az azokhoz kotott elvardsok

szerint. A
vo. WSR 2 90%
yQ Inspecto WSR = 80%
Legyen négy mindsitési szint: [ veoperstor |\ || wska70
900/0 feleTT B HVQI-meSTer‘” Incapable of VQI WSR < 70%
80-90% kozott - .VQI-ellenor”
70-80% kozott - VQI-onellenor”
70% alatt - Nem ellendrizhet, a dontései megbizhatatlanok
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

A vizsga eredményének értékelése / Minta-alapd, vagy doéntés-alapd stat.?

Minta-alapu statisztika (S)

Kovetkezetesség (Within Appraiser>)

A minta hany szdzalékdn hozott a vizsgdzo
kovetkezetes dontést (minden déntése
egyezik egymdssal a mintdn)?

Helyes déntés (Appraiser vs. StandardS)

A minta hany szdzalékdn hozott a vizsgdzo
kovetkezetes és egydttal helyes dontést?

S - Sample-based Statistics
J - Judgement-based Statistics

Példaul:

Dontés-alapu statisztika (J)

Kovetkezetesség (Within Appraiser?)

A lehetséges dontések hdny 7%-dban hozott
a vizsgdzo kovetkezetes dontést a
mintdkon (hdny dontési egyezés van a
mintdkon)?

Helyes dontés (Effectiveness, Appraiser
vs. Standard?)

A lehetséges dontések hdny 7%-dban hozott
a vizsgdzo a referencidval egyezé dontést
a mintdkon?

Hdromszori értékelés esetén az egyik dontés kiilonbozik a mdsik kettétél (0, O, 1). A
minta-alapy statisztikdban a kovetkezetesség= 0, a déntés-alapy statisztikdban= 1/3
(mert az elsé dontés egyezik a mdsodikkal, de nem egyezik a harmadikkal, és a mdsodik

sem egyezik a harmadikkal).

Ha a referencia (standard) érték= 0, akkor minta-alapu statisztikdban a helyes déntés= 0O,

a déntés-alapy statisztikdban= 2/3.

Datum: 2025.03.20

Téma: VQl-dz

Doézsa Zoltan 12



VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

A vizsga eredményének értékelése / Minta-alapd, vagy dontés-alapd stat.?

 Kettonél tobbszor ismételt vizsgdlat esetén a minta-alapd
statisztikanadl elveszithetiink hasznos informacidkat (a
kevert dontések kikeriilnek a helyes dontés értékelésébdl),
amik befolydsoljdk a vizsgdzé eredményét.

« Kétszeri ismétlés és binaris mindsitéseknél a
kovetkezetesség értéke ugyanakkora lesz mindkét
statisztika esetén. A helyes dontés értékelése viszont mar
ebben az esetben is kiilonbazik.

 Rangsor szerinti (sorrendi) statisztikandl nem azt dllapitjuk
meg, hogy a dontések kovetkezetesek-e (igen/nem), illetve
helyesek-e (igen/nem), hanem azt, hogy mennyire
kovetkezetesek, illetve mennyire helyesek. I+t a dontés-
alapd statisztikat tudjuk haszndlni.

Datum: 2025.03.20 Téma: VQI-dz Doézsa Zoltan 13



VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

A kiértékelés modszere / Minta-alapi, vagy déntés-alapud statisztika?

Egy egyszerii esettanulmadny:

Sample vs. Judgement-based Statistics

Case Study

Sample size:

n= 50
Consequent decisions on 40 pcs of sample, and Right decision as well
Mixed decision on 10 pcs of sample

Number of Trials:

m= 2 m= 3
Sample-based | Judgement- || Sample-based | Judgement-based
Stat. based Stat. Stat. Stat.
80,0% 80,0% 80,0% 86,7%
80,0%| 90,0% 80,0% 86,7%} 93,3%
80,0% 86,7% 80,0%| 86,7%| 91,1%

Mind a 10 kevert dontésben 1 j6 és 2 helytelen vdlasz van

J

Mind a 10 kevert dontésben 2 jo és 1 helytelen vdlasz van

Datum: 2025.03.20

Téma: VQl-dz

Dézsa Zoltan
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredményének értékelése / A kompetencia mérdszama

Azért felmerdl itt néhdny kérdés:

« Kell-e vizsgadlni az ellenéri kézésségen beliil a déntések
egyezését? Véleményem szerint nem kell. El kellene dénteni, hogy
vagy ellendroket mindsitiink, vagy az ellenérzést dltaldban!

* Ha minden egyes ellenér vizsgazott, mindsitett, akkor
elhanyagolhaté a jelentésége annak, hogy az egyes
mintadarabokon mennyire hoztak egyez6 dontést. Példdul:
mérdeszkozos mérések megbizhatdsdgdl vizsgdljuk-e azt, hogy - az
azonos tipusd és kalibrdlt, megfelelének minésitett - méréeszkozok
torzitdsai kozott mekkora a kiilonbség?

« Amikor a mindsité vizsgalatok problémdinak okait elemezziik, és
megoldasokat keresiink, akkor érdekes lesz az egymds kozotti
egyezés és a kozos egyezés a referencidval, viszont az ellendri
mindsitésben nincs szerepe. (Effective score, Fleiss Kappa)

Gépjarmi vezetéséhez jogositvdny kell. Nem kell tokéletesnek lenni a vizsgdn,
csak ,elég jo"-nak. A kozlekedés biztonsdga szempontjabdl érdekel bdrkit is,

hogy a vizsgdzok egymds kozott mennyire egyeznek az egyes kérdések
megvdlaszoldsdban? Ez oktatds és a vizsgdztatds szempontjdbdl lehet érdekes.
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredményének értékelése / A kompetencia mérdszama

Azért felmeril itt néhdny kérdés (folytatds):

* Milyen statisztikai mérdszamokkal jellemezzik a helyes dontést és
a kovetkezetességet? A dontések egyezését tobbféle modon is meg

lehet kozeliteni. Példaul:
« Dontés-alapl statisztika, vagy minta-alapd statisztika?
« Kohen's Kappa (Cross tab. Method), Kendal's W (ordinal stat.)?

A Kappa-csaldd alkalmazdsat elvetem, mert hiszek a kritikdknak {13, {2}, {3}

Véleményem szerint altalanos alkalmazasra a déntés-alapd statisztikat
kellene hasznalni, mert igy t6bb adatbél dolgozhatunk, és nem vesznek el

v P4

a kevert dontésekben lévé hasznos informaciok (ketténél tébb proba
esetén).

{1} Emese Vagd / Sandor Kemény / Zsolt Lang - Overdispersion at the Binomial and

Multinomial Distribution - Periodica Polytechnica 2011
{2} Emese Vago / Sandor Kemény - Critique of the AIAG cross-tabulation procedure for attribute gauge R&R

study - Int. J. Quality Engineering and Technology, Vol. 2, No. 1, 2011
{3} Emese Vago / Sandor Kemény - A Model-based Approach for Attribute Gauge Analysis — Quality and

Reliability Engineering International - DOI: 10.1002/qre.1154
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredményének értékelése / Minta-aszimmetria

Sziikség lehet korrekcidora akkor, ha a minta 6sszetétele ..nem
szimmetrikus"”, és valamilyen okndl fogva nem lehet (a rendelkezésre dll6
idon belil) kijavitani. Amikor a vizsgamintdban az OK és a NOK mintdk
ardnya valamilyen irdnyba erésen felborult, példdul:

86% NOK és 14% OK darab van benne. Ez esetben, ha a vizsgazé minden egyes
darabot minden dontésével NOK-nak mindsit, akkor a kovetkezetessége 100% lesz, a
helyes dontése 86 %, tehdt a WRS=90,7%. Az ellenér igy .VQI-mester” lenne,
mikozben egyetlen j6 darabot sem mindsitett jonak. Ez igy nyilvanvaléan nem lenne
helyes kompetencia-mindsités. A példa lehet eltdlzott, de ramutat az értékelési
moédszer gyengeségére, amit elég jol kezel egy minta-aszimmetria korrekcio.

Kilén kell kiszamolni a minta OK-darabjain és kilén a NOK
darabjain a statisztikdt, majd ezekbdl kell silyozott atlagot
szamolni.

Ha egyszer(i atlagot szamolndnk, akkor a két statisztikat egyforma sdllyal
vennénk figyelembe (50-50%). Ez a teljes korrekcio sem lenne helyes, mert
a 14 OK-darab statisztikdjat nem vehetjiik azonos sulyldnak a 86 NOK-
darabéval.
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Vizualis vizsgdlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredményének értékelése / Minta-aszimmetria

A korrekciot valahol a nulla és a teljes korrekcié kozott kell bedllitani.
Ebben a mddszerben a sllyozdst a két véglet kozott kozépre dllitjuk.

A példa szerint a NOK-darabokon szamolt statisztikai jellemzdket
(0,86+0,50)/2 = 0,68 sulyozdssal,

mig az OK-darabokon szdmolt statisztikai jellemzdket

(0,14+0,5)/2 = 0,32 sllyozdssal kell figyelembe venni.

A példa szerint igy:

a kévetkezetesség = 0,32*100% + 0,68*100% = 100%, viszont

a helyes dontés = 0,32*0% + 0,68*100% = 68%, igy a

WSR = (2*68% + 1*100%)/3 = 78,7%, tehat a vizsga eredménye alapjdan az ellenér
nem felelt meg.

Ebben a WSR-értékelési koncepcioban az aszimmetria-korrekcio minden
esetben miikédik, legfeljebb a hatasa kézelit a nulldhoz, ha a
szimmetria kézelit a tokéleteshez (50-50%).
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Vizualis vizsgdlatok képessége / VQI-dz

A vizsga eredményének értékelése / Minta-aszimmetria

Minta-aszimmetria korrekcio (VDA16 esettanulmany):

Correction for Sample Asymmetry

Ez a megoldds dgy mikodik, VoNe CosestudyData: - OKeZ3 b 7o

hogy a kgor'r'ekcicéJ );gy sampleSize: 30 pos 100%

tokéletesen szimmetrikus

mintandl nulla. S R

Minél erésebb a minta Actual Corrected

aszimmetridja, anndl erésebb ratio ratio

a korrekcio. > koc=(0,5+0k)/2= (0,5+0,767)/2 = 0,633
ok=0,767 —

A minta-aszimmetrianak kell 05—

valami ésszeri hatart -

szabni, és ez legyen 25-75% t _

b_arm?ly'k iranyban. Ne. ) - — kyok=(0,5+n0k)/2 = (0,5+0,233)/2 = 0,367

vizsgdztassunk olyan mintdn, nok=0,233 -

amelyik ezt az aranyt L, N

tdllépi.
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Az ellendri kompetencia értékelése / Uzleti szempontok

Ez volt a VQI-kompetencia semleges értékelése (W SRneutral).

Sziikség lehet korrekcidra akkor is, ha a szervezetnek van olyan specidlis
helyzete, amikor a kétféle dontési hiba koziil valamelyik kiilongsen
fdjdalmas, igy a vizsga eredményében annak is meg kell jelenni, hogy azt a
fajta hibat mennyire ,nem kéveti el” a vizsgdzo ellenér. Errdl nyilvan a
szervezet vezetdi dontenek.

.Business-focus”: a szervezetben a hibdk tdlreagdldsa a tipikus gond, az
indokolatlan selejtezés, javitds. Tehdt amikor az ellendrok az elséfaju hibdt
(Type I.) kovetik el, a valdjaban jo darabokat rossznak itélik.

.Quality-focus”: a szervezetben a hibdk elengedése, a vevéi reklamdcié a
tipikus gond. Tehdt amikor az ellenérék a mdsodfajd hibat (Type IT.)
kovetik el, a valdjdban rossz darabokat jénak itélik.

Az els6faju- és a mdsodfaju hibdk .el-nem kovetését” 0,2 sdllyal vegyiik
figyelembe:

WSRbusiness = (W SRneutral + 0,2*(1-PType 1.))/1,2
WSRquality = (WSR neutral + 0,2*(1-PType 11.))/1,2
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Vizudlis vizsgadlatok képessége / VQI-dz

Bindris ¢s
Sorrendi (rangsor szerinti)

statisztika
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Bindris és rangsor szerinti statisztika

> Bindris dontéseknél
A fent leirt értékelés kiilonosebb megfontoldasok nélkiil alkalmazhato

> Sorrendi (rangsor szerinti) déntéseknél

Az egyezések mértékét kell értékelni (mennyire egyezik?)

Felhaszndlva Taguchi
négyzetes veszteség-
fliggvényének a koncepcidjdt:

Value of

Az egyezés mértéke legyen 1, Deviation Answer

ha az egyezés tokéletes, és
legyen O, ha a mindsitett rang
nagyobb mértékben eltér a
célértéktél, mint a lehetséges
eltérési tartomdny fele.
Legyen ez az érték: 557

Y=1-a*x?
=> a= 1/0,55%= 3,306

2025.04.19

X

0
0,25
0,5
0,75
1

0
0,333333
0,666667

1

y
1,00
0,79
0,17
0,00
0,00

1,00
0,63
0,00
0,00

y=the value of answer
y=1 => answer is perfect
y=0 => answer is not accepted

0,1 4
0,2 1
0,3

1,1 ]
1

Value of Answer

] \

0,9
0,8 -

N

0,7

A

0,6

0,5

04 -

0,3

0,2

A

01 -

AN

0

(=]

i
o
N

o
w

0-4
A= g

Deviation

\ T T 1
0,5 0,6 0,7

jvl 4
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Sorrendi (rangsor szerinti) statisztika

A sajat értékelési médszeremben az egyezések mértékei diszkrét
értékek nulla és egy kozott, beleértve ezt a két lehetséges szélsé
értéket is.

J6 kérdés lehet, hogy miért éppen 0,55-nél veszi fel a nulla értéket?

Ez teljesen 6nkényes, de mondhatom, hogy valamiféle tapasztalatot, vagy
elvdrdst fejez ki, mert a rangsor szerinti minésitést alkalmazé (kevés)
cégnél a minéségligyi vezetd és mérnokok ezt tartottdk szamukra
elfogadhatdnak.

Ezeknél 5 rangot haszndltak, tehat 4 Iépcsé volt a rangok kozott. Azt
mondtdk, hogy ha a mindsitésnél csak egy Iépcsdvel loviink a célérték
mellé, akkor redlis erre 70-80%-0s egyezést adni, és ha kettdvel (ez a
lehetséges tartomanynak éppen a fele) loviink mellé, akkor az legyen 10-
20% kordili egyezés a céllal. Ennél nagyobb mellélovés esetén az egyezés
legyen nulla.
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Sorrendi (rangsor szerinti) statisztika

Az értékelésnél minden egyes mintdndl kapunk egyezésre értéket:

A kovetkezetességet gy értékeljiik, hogy

Kétszeri értékelésnél (m=2) csak egy pdrunk van (1-2), ebben dllapitjuk meg
az egyezést.
Haromszori értékelésnél harom parunk van (1-2, 1-3, 2-3), itt az
egyezéseknek lesz egy 6sszege, ezt viszonyitjuk a lehetséges tokéletes
egyezések osszegéhez (3,00).

A helyes dontésnél ugyanezt a logikdt kévetve (St= Standard):

Kétszeri értékelésnél két parunk lesz (1-St, 2-St) minden egyes mintan, igy
az egyezések 6sszegét viszonyitjuk a lehetséges tokéletes egyezések
osszegéhez, ami most=2,00.

Haromszori értékelésnél harom parunk lesz (1-St, 2-St, 3-St), az egyezések
0sszegét viszonyitjuk a lehetséges tokéletes egyezések 6sszegéhez (3,00).

A minta egészén osszegezziik az egyezéseket és ezt viszonyitjuk a minta
egészén hozhaté tokéletes egyezések 6sszegéhez. Igy kapjuk a vizsga
eredményeit, a kovetkezetesség (WA) és a helyes dontés (AS)
mérészamait. Ezt kovetden a WSR-értékeket ugyandgy kalkuldljuk, mint a
bindrisndl.
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Sorrendi (rangsor szerinti) statisztika / Kendall's W

Azt gondolom, hogy...

az egyezésekre vonatkozo modszerek koziil a SigmaXL szoftverben is
megjelend ,Kendall's W" nem arra a kérdésre ad vdlaszt, hogy az ellendr
mennyire kovetkezetes, illetve mennyire hoz helyes déntéseket.

m= értékelések (ismétlések) szama,
n= mintanagysdg (mintadarabok szdma)

W=12*S/(m?*(n3-n)), ahol az .S" a négyzetes eltérések osszege, amiben
az dtlag a mintdnkénti rang-értékek 6sszegének atlaga. Mivel minden
egyes darabon azonos szdmu dontés sziiletik (m), az S-értéke anndl
nagyobb lesz, minél nagyobb szérédast mutat a mintankénti rang-értékek
osszege. Ez akkor lehet, ha a mintdk 6sszesitett hiba-rangja kitélti a
lehetséges tartomanyt, gyakran a tartomdny széleire esik. Nem latszik
kiilonbség a 0+2+4=6 és a 2+2+2=6 kozott, pedig az értékelés
minéségében (egyezés) nagy a kiilonbség
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Vizualis vizsgdlatok képessége / VQI-dz

Fenntarthato rendszer
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Fenntarthato rendszer

> Fenntarthatosag

2025.04.19

Tervezés és végrehajtas: Az évenkénti VQI-workshop, a
tréningek és vizsgdk megtartdsa

A tréningek, vizsgdk és vizsgaeredmények, kompetencidk
regisztrdldsa

A VQI-rendszer m(ikodésével, szinvonaldval, és eredményeivel

kapcsolatos jelentések beépitése a vezetdségi atvizsgalas
beszdmold jaba.

A VQI-rendszer miikodésének a kockazatait és buktatoit fel kell
tdrni és kezelni kell (pl. eréforrdsok hidnya, magas fluktudcié az
érintettek korében)
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Fenntarthato rendszer

Buktatok

Amik veszélyeztetik a projekt sikerét, vagy az alkalmazds
fenntartdsdt, eredményességét

 Belso erdforrdsok hianya

o Kulcsemberek nem dllnak rendelkezésre, vagy nem tervezheté a
részveteliik

o Eszkozéok, mintdk, minta-tdrolok nem dllnak rendelkezésre

o Elmarad az éves VQI-Workshop

* Magas fluktuacio a magcsapat tagjai kérében
* Magas fluktuacio és/vagy hiany az ellenorok korében
* Nem megfelel6é 6sztonzés és motivacio

 Cégkultira alacsony szintje

o A felsé vezetésnek valdjdban nincs igénye a rendszerben valo
mikodésre, a modszerességre, a folyamatok kontrolljdra
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VQI-dz / A modszer, rendszer lényeges elemei

Vége

Kéerdeés,
eszrevetel?

E-mail: zegan.method@agmail.com
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Vizudlis vizsgadlatok képessége

Osszefoglalé 1/2

Dézsa Zoltan eléadasanak cime: ,Vizualis vizsgalatok képessége”. Az eléaddé egy
személyes tapasztalat atadasaval vezette be az eléadast, mely szerint nagyon sok az
indokolatlan selejtezés és az ebbdl kovetkezd veszteség. Ez vetette fel a kérdést, hogy
mit kell tenni a megbizhaté adatok érdekében. Az el6ad6é elmondta, hogy kiindulasként
elsésorban autdipari szabvanyokat tanulmanyozott, melyek viszonylag kevés gyakorlati
megoldast tartalmaztak. Az el6adé hangsulyozta, hogy minden ellenért vizsgaztatni kell,
de hogyan? EIl6szor is a megfelelé koriilményeket kell biztositani. Fontos tényezé a
pontos specifikacid, a vizsgaminta nagysaga, osszetétele és nehézségi foka, valamint
az ismétlések szama és a referencia-dontések megbizhatésaga.

Fébb ajanlasok: vizsgaminta darabjainak szama legyen >50, osszetétel: OK és NOK
arany lehetdleg ne legyen 40 — 60%-nal nagyobb mértékben eltolédva, vizsgaminta
nehézsége legyen allandé: kb.20% hatareset kozeli darab. Ismétlések szama: 2-3,
referencia-dontések megbizhatésaga: 3 mesterellenér kozoés dontése, és a vizsgazok
osszes dontése alapjan kontrol (40%-nal kisebb egyezés esetén az adott minta
referencia-dontésének felulvizsgalata).

Szintén lényeges a vizsga eredményének megfeleld értékelése. A vizualis mindség-
ellenérzés (Visual Quality Inspection, VQI) soran két alap képességet értékelnek: a
kovetkezetességet (ugyanazon mintan mennyire hozzak ugyanazt a dontést) és a helyes
dontést (a dontés megegyezik a referencia dontéssel). Mindkét érték meghatarozasara a
dontés-alapu statisztikat ajanlja, a minta-alapu statisztikat nem hasznalja.
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Vizudlis vizsgadlatok képessége

Osszefoglalé 2/2

Az eléadason bemutatott moédszernél egyetlen mindsitdé mérészamot hasznal, a
sulyozott 6sszegzett eredményt, a WSR-t (Weighted Summary Result), ahol a helyes
dontést kétszer akkora sullyal veszi figyelembe, mint a kovetkezetességet. A WSR
alapjan lehet minésiteni az ellenéroket: WQIl-mester (>90%), -ellenér (>80%), -6nellenér
(>70%). Az elbéadd felhivta a figyelmet arra, hogy dontés-alapu statisztika tobb
informaciét szolgaltat, mint a minta-alapu statisztika. Ennek igazolasara egy példa
bemutatasara kerilt sor. Az el6adé megoldast mutatott be arra vonatkozéan, ha a
minta nem szimmetrikus (pl. sokkal tobb az OK mintadarab, mint NOK, vagy forditva).
Ekkor korrigalasra van sziukség oly médon, hogy kulon kell kiszamolni a statisztikat az
OK-darabokra és kiilon a NOK-darabokra, majd a két statisztikai eredmény sulyozott
atlagat venni. A médszer lehetdéséget ad arra, hogy uzleti szempontbdl az elséfaju hiba
megtalalasat (a termék jé, mégis elutasitjak) vagy a masodfaju hibat (termék nem
megdfeleld, mégis atveszik) figyelembe vegyiik a vizsgazé eredményének értékelésekor.
A rangsor szerinti statisztikahoz egyéni értékelési médszert mutatott be az elé6adé a
Taguchi négyzetes veszteségfiggvénybdl kiindulva. Az eléadé végul szélt a
modszer/rendszer fenntarthatésaganak kovetelményeirdl és a buktatékrol.
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